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ORAN VE ORANTL

Aywi tirden iki ¢oklugun kargilagtirilmasina oran denir.

a
a, b&E Pveaile b uinen az biri aifirdon farkl olmak izere — ifadesine a nin

b ye oran denir. 5

Oranin birim' yoét ur.

ant
Tki ya da daha fazla orarin egithgine orants denir ve

A

= &

o
b 4
ceklinde gocterilir. Burada k ya oranti cabifi denir.



20cm

e

e N -

Sekil Il

Sekil | de kenarlan 20x30 cm olan dikdtrtgen bigcimindeki
resim kenarlan ile oranth olarak blyitdlersk sagindaki resim

elde edilmigtir. Sekil Il deki resim aym oranda bOyGtlllrse
kenarlan a ve b olan yeni boyuttaki resim elde ediliyor.

Buna giire a + b toplami kac cm dir?

A) 120 B)130 C)140 D)150  E) 160












SORU

y t m
Ix+z-2k=32 ve 3y-2m=>5

ise t Kactir?



SORU

a+c a+b b+c

b - a

a+b+c=12

ise b kactir?




= (oklublardan biri artarken digeri de ORANTILI artiyor veya biri azalrken
digeri de ORANTL(I azaliyorsa bv orantiya dogru orant: denir.

= Do§ra orantida :'g/er C/lg'/ar carpim esittir.
> Dogru srantils ifadeler bélim halindedir yani cadefegebiliv.

> &, b e c caylar: cirasiyla 2, 3 ve 4 ile orantil denifdiginde

a = 2k
b = 3k
c = Yk

alinmalidir.



SORU

Uzerinde 1, 2, 3 ve 4 numaralannin yazih oldugu 4 tane sisenin
icinge, Uzerlerindeki numaralann karasi ile dogru orantih olacak
sekilde seker konuluyor.

Bu siselere toplam 90 tane seker konulduguna gbre 4
numaralh siseye kac tane seker konulmustur?

A) 27 B) 32 C) 36 D) 40 E) 48



SORU

Bir kisinin A, B ve C bankalanndaki hesaplannda biriken nakit
avans borclan 2, 3 ve 4 sayilan ile orantihdir. A bankasindaki

nakit avans borcunun bir kismim &demek zorunda olan bu kigi
C bankasindaki nakit avans hesabindan A bankasina 500 €

aktarinca bankalara olan nakit avans borglan Sirasiyla 1, 2 ve
3 ile orantih oluyor.

Buna gdire bu kisinin B bankasina olan nakit avans borcu
kac b dir?

A)3000 B)3500 C)3600 D)4000 E) 4500



SORU

Yukandaki kaplarda sirasi ile a, a ve b litre su vardir. | ve llI

numarah kaplardan Il. kaba 5 er litre su eklendiginde kaplarda-
ki sular sirasiyla 2, 3 ve 5 sayilan ile orantilh oluyor.

Buna gbre bazlangicta lll kapta kac litre su vardir?
A) 80 B) 75 C) 65 D) 45 E) 35



SORU

Uziim ve elma sirkesi yapim icin kullamilan {izim suyu, slma
suyu ve limon suyu ile ilgili olarak asagidaki bilgiler veriliyor.

* Elma sirkesi yapmak icin; elma suyu ve limon suyu Sirasiyla
3 ve 4 ile orantih kanstinlyor.

» Uziim sirkesi yapmak igin; Gzim suyu ve limon suyu Sirasiy-
la 2 ve 3 ile oranth olarak kanstinlyor.

* Esit miktarda elma ve Ozim sirkesi yapan biri toplamda 205
litre limon suyu kullanmgtir,

Buna gbre, kullanilan Oz0m ve elma suyu miktarlarinin
toplamu kac litredir?

A) 135 B)140 C)145 D)150  E) 155



= Coé/aé/a.rc/&m biri artarken digeri de ORANTILI azaliyor veya biri azalrken
digeri de ORANTILL artiyorsa bu orantiya ters orants denir.

> TJers orantida karglikh carpimlar egittir.
<> Jers orantil ifodeler carpim halindedir.

=> &, bve c caylar: cirasiyla 2, 3 ve 4 ile ters orantil denildiginde

alinmalidir.



SORU

Birbirini ceviren O¢ carktaki toplam dis sayisi 378 dir. Birinci
cark 3 devir yaptiginda ikinci cark 4, (clnci cark 6 devir yapi-
YOr.

Buna gdbre birinci carktaki dis sayis1 kactir?

A) 42 B) 84 C)126 D)168  E)210



SORU

A = 8 B

Yukanda kenarlan verilen cgenin A, B ve C kenarlanna ait
ylkseklikler sirasiyla hangi sayilarla dogru orantihdir?

A)2,3ved B) 6, 4 ve 3 C) 3, 4 ve B
D)4, 3ve?2 E) 4, 9 ve 16



SORU

Bir miktar para yaslan 3, 5, 6 olan u¢ ¢ocuga yas-
lari ile orantili olarak paylastirilirsa en buyuk ¢o-
cuga 126 lira dusmektedir. Eger paylastirma ters
orantil olarak yapilsaydi buyuk ¢ocuk kucguk co-
cuktan ne kadar az para alirdi?



Hem dogru hemde tere orant: iceren orantilardir.



SORU

x°+1 sayist y—3 ile ters, z+2 ile dogru oran-

tihdir. x=2 , y=4 iken z=4 iIse; x=3 , y=5
iken z kactir?



SORU

x=4y y+*z=3 —=2
i
ise asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) x ile z dogru orantihdir.
B) xile t dogru crantihdir.
C) v ile t ters orantihdir.

D) vy ile z dogru orantihdir.

E) zilet ters orantilidir.



SORU

Bir aracin durugs mesafesi hizinin karasi ile dogru ve agirhg ile
ters orantihdir.

Hiz Agirlik
Kamyon 60 4800
Araba W 1200

Yukanda agirhk ve hiz bilgileri verilen ikl aracin konumlan asga-
gidaki gibidir.

A ve B noktalanindaki araClar sekildeki konumda ve birbirlerine
dogru hareket ederken aym anda frene basiyoriar ve C nokta-
sinda burun buruna duruyorlar.

Buna gbre arabamn hizi1 kactir?

A) 50 B) 55 C) 80 D) 70 E) 80



SORU

10 isci bir isi ginde 6 saat calisarak 10 glinde biti-
riyor. Buna gore 135 isc¢i yarim kapasite ile gunde
(x—5) saat calisarak ayni isi 20 giinde bitiriyor-
sa X kactir?



SORU

x°+1 sayist y—3 ile ters, z+2 ile dogru oran-

tihdir. x=2 , y=4 iken z=4 iIse; x=3 , y=5
iken z kactir?



Bir gruptaki coyilarin toplam: degigmeden cayilarin egit kabul edildigi durvmdur.
Vani:

AO _ qu/arm Top/aw
gay/ Adedi



SORU

8 tane sayinin aritmetik ortalamasi 195 tir. Bu sa-

yilara toplamlari 180 olan 7 sayi eklenirse yeni
ortalama kac olur?



SORU

Bir grubun yas ortalamasi x+5 tir.

Bu grubun 5 yil sonraki yas ortalamasi 3x -4 ise
X kactir?



SORU

On iki sporcusu ile yola cikan bir basketbol takimi oyunculan-
nin bir macta athgi sayilar asagidaki tabloda verilmistir.

Say 5 7 12 15 18 20
Oyuncu 2 3 2 1 1 1

Buna gbtre bu takimdaki bir sporcunun basket ortalamas
kactr?

A) 7,7 B) 9 C) 10,8 D) 11 E) 12,5



SORU

Bir meteoroloji istasyonunda ginliik sicakhk degerleri dlgili-
yor. 30 gin icin yapilan dlcimlerde ilk 12 glindin sicaklik orta-

lamasi 15 derace sonraki 8 gindn sicakhk ortalamas: 22 dera-
cedir.

30 glnlik sicakhk ortalamas: 19 derece olduguna gobre
son 10 glnln sicakhk ortalamas: kac derecedir?

A) 20,8 B) 21 C)21,4 D)21,5 E)222



SORU

Asagidaki tablo bir siniftaki 8grencilerin sayisi ile yaglanm gés-

termektadir.
Yas Kisl sayisi
14 3]
15 11
16 18

Bu siniftan secilen 22 kisinin yas ortalamasi 15 ise kalan-
lann kaci 16 yasindadir?

A) 13 B) 12 C) 11 D) 7 E) 6



6//’ gru,btaé/ g’ayz/arm CArpim a(eg“ig'mea/eu Cayz/ar/h eg’it kaéu/ ea/:'/a(/‘g"/' a/uruma/ar.
Vani:

6.0 =Y “deé/gayz/arm Carpim



SORU

4-J11, 4+11 ve 25 sayilarinin geometrik orta-
lamasi kactir?



SORU

a ile b sayilanmin antmetik ortalamasi 5 dir.

a ile b sayilanmn geometri ortalamasi +va . b dir.

%

Seklinde tarumlaniyor.

¥ Ile z nin antmetik ortalamasi

y Ile t nin geometrik ortalamas:

Buna gore;

ifadesinin sonucu ? olduguna gbre x kactir?

A) 1 B) 6 C) 8 D) 11 E) 15



SORU

X ile y nin aritmetik ortalamasi 4 tur. X ile geomet-
rik ortalamasi 443, y ile geometrik ortalamasi
2./2 olan sayi kactir?



SORU

x2 +1 ile x? +3x-14

sayllarinin geometrik ve aritmetik ortalamalari
esit ise X kactir?



